

他是登天安门城楼最多的外国元首

遭遇政变，曾寓居北京5年半 写歌致敬，称中国是“第二祖国”

关键词/ **跌宕一生**

柬政变后，曾寓居北京5年半

1952年至1953年，西哈努克以柬埔寨国王身份向法国提出独立要求，全国范围反法示威达到高潮；1953年11月9日，柬埔寨获得完全独立，结束长达90多年的法国殖民统治。两年后，西哈努克把王位让给父亲诺罗敦·苏拉玛里特，组建政党“人民社会同盟”，后数度出任首相，1960年在父亲逝世后再度担任国家元首。西哈努克努力在“冷战”两大阵营间维持柬埔寨的中立与和平，是第三世界不结盟运动发起者之一。

在美国支持下，朗诺—施里玛达集团1970年3月发动政变，西哈努克流亡北京。1970年至1975年，西哈努克和柬埔寨其他重要人员在中国居住5年半，与中国结下了深情厚谊。后成立柬埔寨民族统一阵线并任主席，领导民族解放斗争直至胜利。1975年至1979年红色高棉执政期间，西哈努克名义上是国家元首，全家遭软禁在王宫。

越南1979年入侵柬埔寨后，西哈努克成立争取柬埔寨独立、中立、和平与合作民族团结阵线，领导抗越斗争。1991年10月，他率柬埔寨全国最高委员会出席巴黎会议签署关于全面政治解决柬埔寨冲突的系列协定，即《巴黎和平协定》。

1993年9月，柬埔寨颁布新宪法，恢复君主立宪制，西哈努克获推举为国王和终身国家元首。2004年10月6日，西哈努克发表告同胞书，宣布因年事已高和身患多种疾病，决定退位；同月14日，王位委员会一致推举其儿子西哈莫尼为新国王。

关键词/ **躲过暗杀**

美中情局刺客引爆炸弹前被抓

1963年，美国中央情报局策动了一起针对西哈努克的暗杀阴谋。

这年的5月，中国的主席刘少奇到柬埔寨进行国事访问，西哈努克亲自驾驶汽车陪同刘少奇主席等去柬埔寨名胜古迹吴哥参观访问。

在访问前一个星期左右，有两个神秘的人，在离金边市约3英里之处的机场路旁租了一栋房子。他们住下之后，即着手从住房下面挖一条通往马路中心的地道，准备在地道中放一枚威力极大的炸弹。这样，当西哈努克陪同刘少奇主席通过时，炸弹引爆，从而达到一箭双雕的目的。幸亏北京有关方面及早发现，将情报提供给柬埔寨安全部门。两名由中央情报局收买的刺客被当场抓获。中央情报局的罪恶阴谋再次破产。

关键词/ **多才多艺**

会拍电影，还创作很多歌曲

西哈努克一生兴趣广泛，多才多艺，在音乐上颇有造诣，用英语、法语及高棉语创作了很多电影歌曲。他还会拍电影，很多中国人了解西哈努克是通过电影加片，在当时，他和他的美丽夫人就是电影加片中的明星。他还爱好驾驶汽车、飞机。由于自幼受到了良好的法国教育，对于美食，西哈努克非常在行，经常是拿着菜谱就可以做出味道正宗的法式西餐。

在北京生活的日子里，他忙碌工作之余的休闲就是下厨房，做美食，打羽毛球等。在休闲状态的西哈努克有着和政坛上完全不同的表现和性格。1993年，西哈努克查出了患有恶性肿瘤，但西哈努克对病情表现得相当淡然。

81岁高龄时，西哈努克于2004年10月6日在北京通过书信向国人宣布了自己的退位决定。据当时媒体报道，西哈努克和夫人莫尼列原本打算返回金边，但于前一晚临时改变计划，并发表告同胞书，宣布由于健康等原因决定退位。



西哈努克登基以来，柬埔寨经历独立、政变、入侵、内战，最终实现和平与和解。

作为亚洲国家在位时间最长的君主之一，西哈努克一生历经风雨，深受柬埔寨人民崇敬和爱戴，对友好邻邦中国和中国人民怀有深切情谊。

两国建交45周年之际，西哈努克说：“柬埔寨人民将在国际舞台上一如既往地支持伟大、令人尊敬的中国，无论是过去，现在，还是将来。”



1970年5月21日，毛泽东、周恩来与西哈努克在天安门城楼上。



邓小平也是西哈努克夫妇的好朋友。



江泽民与西哈努克热烈拥抱。



胡锦涛非常关心西哈努克的晚年生活。



2009年10月1日，西哈努克与夫人莫尼列在北京参加中华人民共和国成立60周年大会。

关键词/ **柬中友谊**

登天安门城楼最多的外国元首

1955年4月印度尼西亚万隆亚非会议上，西哈努克与中国总理周恩来结识，奏响中柬睦邻友好新序曲。1958年7月19日，中柬正式建交。西哈努克与毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平等中国老一辈领导人密切往来，建立深厚个人友谊。2000年，中国国家主席江泽民应西哈努克邀请访问柬埔寨，金边数十万群众夹道欢迎。进入新世纪以来，胡锦涛主席同西哈努克多次会面，就发展中柬友好关系达成重要共识，进一步深化中柬友谊。

西哈努克是目前为止登上天安门城楼次数最多的外国元首。1970年毛泽东接连三次在天安门城楼上会见西哈努克亲王。此外，他分别于1964年、1965年、1984年、1989年、2009年，随同周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、胡耀邦、江泽民、胡锦涛等出现在天安门城楼上。而最近的一次则是2009年中华人民共和国成立60周年大会时西哈努克及夫人作为受邀贵宾登上天安门城楼观礼。

西哈努克长期致力于中柬友好事业，多次慷慨解囊，向中国遭受自然灾害的地区捐款，包括2008年中国南方部分地区严重低温雨雪冰冻灾害、四川汶川特大地震灾害，2010年中国部分省份遭受特大旱灾以及今年9月云南、贵州遭遇地震灾害等。

西哈努克曾先后创作了《怀念中国》、《万岁，人民中国；万岁，主席毛泽东》和《我亲爱的第二祖国》等赞颂中柬友好的歌曲。1975年归国前，他特意写了首歌曲《我亲爱的第二祖国》。1965年，西哈努克创作歌曲《怀念中国》，在中国传唱一时：“啊，敬爱的中国啊，我的心没有变，永远把你怀念……”

毛主席邀请西哈努克留居北京

1970年3月18日，柬埔寨内阁首相朗诺在美国的指挥下，发动了军事政变，“废黜”西哈努克国家元首。当时，西哈努克正在访问法国、苏联期间，并将路过中国返回金边。3月19日中午，西哈努克抵达北京首都机场。周恩来在机场迎接，并以坚定的语气说：“您仍然是国家元首。您是唯一的国家元首，我们决不承认别人。”

4天后，西哈努克在北京宣布，成立柬埔寨民族统一阵线。4月，柬埔寨、老挝、越南南北双方领导在一起举行了“三国四方”会议，宣布投入共同的抗美斗争。

5月1日晚，毛泽东在天安门城楼上会见了西哈努克。西哈努克对中国无偿的军事援助表示感谢：“主席先生，中国自己的负担很重，但它给了第三世界许多援助，而我连同我的随行人员、朋友和工作人员现在又成了额外的负担。”毛泽东却说：“我请求你让我们多负担一点。到你身边来的人越多，我就越喜欢。让尽可能多的人来支持你。”

5月5日，柬埔寨王国民族团结政府在北京成立，西哈努克任国家元首，宾努亲王任政府首相。团结政府分国外和国内两部分，国外部分的总部设在北京。

西哈努克及其家属寓居中国以来一直住在钓鱼台宾馆五号楼。但是，当时“四人帮”也在钓鱼台常住，使外宾有所不便。为此，周总理要求外交部给西哈努克选择一个住址，并亲自挑选。1970年12月，东交民巷15号修缮一新，西哈努克和夫人等从钓鱼台搬迁到此处。周总理亲自前往东交民巷看望西哈努克时表示，这里居住条件不错，是独门独院，建议将此院改名为“柬埔寨元首府”。

■据新华社、新民晚报、北京晚报